

## АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ ПУПОНИН

(1940—2000 гг.)



Российская аграрная школа и наука понесли большую утрату — 9 мая 2000 г. на 61 году жизни скоропостижно скончался известный ученый в области сельского хозяйства, ректор Московской сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева.

Президент межрегиональной ассоциации «Агрообразование», академик РАСХН Анатолий Иванович ПУПОНИН.

Анатолий Иванович Пупонин начал трудовую деятельность в 1957 г. слесарем на Змиевской МТС в Орловской области. После окончания в 1963 г. Московской сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева проходил срочную воинскую службу в составе группы советских войск в Германии. В 1969 г. закончил аспирантуру Московского института инженеров сельскохозяйственного производства им. В. П. Горякина и активно включился в научно-исследовательскую, педагогическую и административную работу в Тимирязевской академии, успешно пройдя многие ее ступени: старшего научного сотрудника (1969—1971 гг.), старшего преподавателя (1971—1974 гг.), доцента (1974—1978 гг.), заведующего кафедрой земледелия и методики опытного дела (1989—1999 гг.), прорек-

тора академии по научной работе (1981—1991 гг.), ректора МСХА им. К. А. Тимирязева (с 1993 г.). В 1991—1994 гг. работал заместителем Министра сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации. Доктор сельскохозяйственных наук (1987 г.), профессор (1987 г.), член-корреспондент ВАСХНИЛ (1988 г.), академик РАСХН (1990 г.).

Академик А. И. Пупонин — крупный организатор науки и сельскохозяйственного образования, много сделавший для развития научных исследований и совершенствования учебного процесса в Тимирязевской академии и в целом в системе аграрного образования России. В качестве проректора Тимирязевской академии по научной работе в течение 10 лет осуществлял руководство научной и научно-методической деятельностью академии, много внимания уделял внедрению в сельскохозяйственное производство научных достижений, организации исследований по новым направлениям науки. Став ректором академии в сложнейший период экономического кризиса, Анатолий Иванович успешно руководил учебной, научной и хозяйственной деятельностью, всегда занимал твердую и принципиальную позицию в отстаивании инте-

ресов ее коллектива и сельскохозяйственного образования России.

А. И. Пупонин — известный ученый и организатор научных исследований в области современного земледелия. Им выдвинуты и научно обоснованы принципиально новые положения по теории механической обработки и окультуриванию дерново-подзолистых почв в интенсивном земледелии Нечерноземной зоны России. Под его руководством разработаны эффективные технологии минимальной ресурсосберегающей обработки почвы, комплекс агротехнических мероприятий по снижению антропогенного переуплотнения почв и управлению сорным компонентом агрофитоценоза в системах земледелия. Результаты этих экспериментальных работ высоко оценены научной общественностью и вошли в монографии и современные учебники по земледелию, рекомендации МСХ СССР, ВАСХНИЛ, РАСХН, а также внедрены в производство. Всего им опубликовано более 150 научных и учебно-методических работ общим объемом более 250 п. л.

А. И. Пупонин внес большой вклад в подготовку кадров для сельскохозяйственного производства и специалистов высшей квалифи-

кации для науки и образования. Его ученики — доктора и кандидаты наук — достойно представляют Тимирязевку и созданную им школу как в нашей стране, так и за рубежом.

За достижения в научно-педагогической, производственной и общественной деятельности он награжден орденом «Знак Почета» и медалями.

Активную научно-педагогическую деятельность А. И. Пупонин гармонично сочетал с организаторской, административной и общественной работой, он был председателем экспертного совета ВАК РФ, членом президиума Россельхозакадемии, членом аттестационной коллегии Министерства образования России, заместителем председателя координационного совета Россельхозакадемии по обработке почвы, председателем ученого совета МСХА им. К. А. Тими-

рязева, членом докторских диссертационных советов, главным редактором журнала «Известия ТСХА», руководителем международных проектов Тимирязевской академии о сотрудничестве с зарубежными организациями.

Глубокого уважения заслуживают человеческие качества Анатолия Ивановича Пупонина — высокий профессионализм, энергичность, принципиальность, душевная теплота и внимание к людям, преданность интересам дела. На какой бы работе не находился, он всегда выполнял ее с высочайшей ответственностью и такого же отношения к работе требовал от других.

Светлую память об Анатолии Ивановиче Пупонине — известном ученом, талантливом организаторе науки и сельскохозяйственного образования, прекрасном человеке — мы навсегда сохраним в наших сердцах.

*В. С. Филимонов, А. А. Лисенков, В. А. Прошин,  
Е. П. Шевцов, В. В. Лавровский, Л. Д. Черевко,  
А. Ф. Сафонов, Г. И. Баздырев, М. Н. Кондратьев,  
И. В. Горбачев, А. В. Захаренко, В. А. Добрынин,  
В. И. Кирюшин, Н. П. Панов, Г. И. Тараканов,  
И. С. Шатилов, В. С. Швелуха, А. М. Гатаулин,  
В. И. Георгиевский, А. А. Жученко, А. П. Зинченко,  
Н. И. Клейменов, А. П. Солдатов, Н. Н. Третьяков,  
В. А. Тюльдюков, Е. Б. Хлебутин.*